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智浪教育—普惠英才文库

八年级第一次月考生物试题

（命题：冯红梅     审题：王子洪  满分：100分)
一、单选题（每题4分；共60分）
1. 如图为几种生物示意图，有关叙述错误的是（    ）

A.①②可用来制面包和酒           [image: image22.png]201N



B.③由蛋白质外壳和内部遗传物质构成
C.对污水净化有一定作用的是①④   D.①与⑤相比，在细胞结构上的主要区别是没有成形的细胞核
2. 人类的生殖细胞、体细胞和受精卵中，DNA分子各有的数量为（     ）

A.23个46个23个      B.46个46个23个    C.23个46个46个  D. 23个23个23个
3. 下列关于细菌真菌培养的过程，培养步骤正确的是（　　）            
A. 配制培养基→高温灭菌→接种→冰箱      B. 配制培养基→接种→高温灭菌→冰箱
C. 配制培养基→高温灭菌→接种→30℃恒温箱D. 配制培养基→接种→30℃恒温箱→观察
4. 下列有关细菌和真菌的说法，正确的是（      ）
A. 与植物细胞相比，细菌细胞缺少遗传物质           [image: image2.png]



B. 由于细菌和真菌都能够形成菌落，所以无法从菌落上区分细菌和真菌
C. 我们制作甜酒是利用了乳酸菌的发酵作用           
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D. 霉菌在潮湿的粮食堆中比较容易生长
5. 下列都属于真菌的是（      ）
①大肠杆菌       ②木耳       ③乳酸菌    ④青霉．
A. ①②          B. ①③         C. ②④              D. ③④
6. 在“检测不同环境中的细菌和真菌”的实验中，对培养基的叙述正确的是（     ）
A. 培养基中可以不加入有机物            B. 培养基最好采用液态培养基有利于观察
C. 接种后的培养基应再次进行灭菌处理    [image: image4.png]


D. 培养基在接种前应进行高温灭菌处理
	
	项目
	病毒
	细菌
	真菌

	A
	观察所用仪器
	电子显微镜
	高倍光学显微镜
	显微镜

	B
	是否具有细胞结构
	无
	无
	有

	C
	是否具有成形细胞核
	无
	有
	有

	D
	繁殖方式
	自我复制
	分裂生殖
	孢子生殖


7. 小李学习了病毒、细菌和真菌的有关知识后，列表比较了它们的区别，完全正确的是（　　）
A. A            [image: image5.png]


B. B            [image: image6.png]


C. C            D. D
8. 下列叙述，错误的是（      ）
A. “笑一笑，十年少”说明愉快的心情有利于健康长寿
B. “千里之堤，溃于蚁穴”说明环境影响生物
C. “一杯牛奶，强壮一个民族”是因为牛奶能为人体提供丰富的蛋白质、钙质和维生素等营养
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D. “是药三分毒”说明药物既能治病，同时也会对人体造成伤害
9. 下列有关传染病和免疫的叙述，正确的是（     ）            
A. 由外来的病原体引起的疾病都是传染病
B. 张某与麻疹患者接触过，而没有患麻疹，说明张某对麻疹的免疫是生来就有的
C. 不是所有的传染病都可以通过接种疫苗来预防
D. 只有病原体刺激淋巴细胞后才可产生抗体
10. 运用所学的知识分析，你认为下列认识和做法正确的是（　　）            
A. 低温保存食品的原理是把食品中的细菌和真菌杀死         
B. 当体内有炎症时，血液中白细胞数目增多吞噬病菌，这属于特异性免疫
C. 与艾滋病患者的一般接触（如握手、共同进食等）不会感染艾滋病         
D. 味道鲜美的蘑菇能进行光合作用，制造有机物
11. 下列与遗传有关的说法中，正确的是（     ）            
A. 生物的性状是由基因控制的，与环境没有关系
B. 基因位于DNA上，一个DNA分子上有一个基因
C. 男性精子中的“X”和“Y”染色体决定后代的性别
D. 若夫妇双方都是双眼皮，他们不可能生出单眼皮的子女
12. 某细胞中有两对基因，分别位于两对染色体上，下列图解中正确的是（　　）            
A. [image: image8.png]
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D. [image: image14.png]



13. 下列关于染色体、DNA和基因的叙述，正确的是（      ）            
A. 染色体在所有细胞内都是成对存在的  B. 染色体由DNA和基因组成
C. DNA是染色体上具有遗传效应的片段  [image: image15.png]


D. 一般情况下，一条染色体上有一个DNA分子
14. 来宾市中小学广泛开展大课间活动，增强了学生身体素质，提高了免疫力．在传染病的预防措施中，此举属于（　　）            
A. 保护易感人群     B. 切断传播途径         C. 控制传染源       D. 计划免疫
15. 孟德尔用22种豌豆进行了八年实验，成功地将自己变为“遗传学之父”．已知豌豆种皮有黄色与绿色两种，现有一株黄色豌豆与一株绿色豌豆杂交，后代全为黄色豌豆．若用Y、y表示相关基因，据孟德尔理论推测，该对性状中的显性性状及子代黄色豌豆的基因组成分别是（　　）

A. 黄色，Yy    B. 黄色，YY或Yy   C. 绿色，Yy     D. 绿色，YY或Yy
二、填空题（共2题；共40分）
16.阅读下列资料，分析回答问题：

甲型肝炎（简称甲肝）是由甲肝病毒引起的一种急性消化道传染病。患者肝区隐痛，全身乏力，皮肤发黄，恶心呕吐。甲肝的预防措施主要有：①早发现，早治疗；②甲肝患者用的碗筷、茶杯和牙具等要同家人的分开，饭馆的餐具要严格消毒；③接种甲肝疫苗。

（1）根据甲肝病毒所感染的生物（寄生的细胞）不同，它属于       病毒。

（2）从传染病流行（传播）的环节看，甲肝患者属于       。
（3）以上预防措施中，②属于         。

（4）健康人接种甲肝疫苗后，疫苗刺激淋巴细胞产生一种特殊的蛋白质——       ，这种蛋白质不能对狂犬病病毒起作用
17. 玉林市某校生物科技活动小组对本校学生及其父母能卷舌和不能卷舌的遗传情况进行抽样调查，得到如表数据．请根据表中的内容及所学的相关知识填空：
	组别
	父母性状
	被调查家庭数
	子女性状

	
	
	
	不能卷舌
	能卷舌

	第一组
	不能卷舌×不能卷舌
	85
	85
	0

	第二组
	能卷舌×能卷舌
	153
	39
	114

	第三组
	能卷舌×不能卷舌
	102
	50
	52


（1）能卷舌不能卷舌在遗传学上称为________．    
（2）根据第________组数据，可判断能卷舌是显性性状，不能卷舌是隐性性状．    
（3）第三组家庭的父母基因组成是________（显性基因用A表示，隐性基因用a表示）．    
（4）性状的遗传实质是亲代通过生殖过程把基因传递给了子代，________是基因在亲子间传递的“桥梁”．    
三、实验探究题
18. 模拟实验“精子与卵细胞随机结合”的基本做法为：用30颗白围棋子，10颗黑围棋子按一定原理装入两纸盒中，每次从两纸盒中各摸取一颗围棋子，记录白白、黑白的组合数量如下表，请分析作答：
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分组模拟实验结果统计记录表

	
	1组
	2组
	3组
	4组
	5组
	6组
	7组
	8组
	9组
	10组
	合计
	比例

	白白
	2
	6
	3
	5
	4
	9
	6
	5
	7
	5
	
	

	黑白
	8
	4
	7
	5
	6
	1
	4
	5
	3
	5
	
	


（1）图甲是人体体细胞内一对性染色体组成，表示的性别为________ ，a染色体在模拟实验中应该用________ 色围棋子表示，a染色体上的遗传物质是________，能通过_______ 传递给后代．    
（2）在做数据统计分析时，上表中第6组的数据应该________ （保留/舍弃）．    
（3）模拟实验的操作过程中，下列做法错误的是（       ）　            
A. 选用透明塑料盒                   [image: image17.png]


B. 记录完后放回原纸盒并摇匀
C. 取棋子时不看﹣﹣盲摸             D. 在一纸盒中放入数目相等的黑白棋子
（4）模拟“精子与卵细胞随机结合”的实验结果说明了什么问题？________ ．    
（5）某遗传病的家庭图谱如图乙，导致该遗传病的致病基因只位于a染色体上，检测发现6号携带了这种致病基因，请分析该致病基因来自于1代________ 号．    
	培养皿
步骤
	A
	B
	C

	第一步
	在三个培养皿中分别配制好相同的培养基，分别标上A、B、C

	第二步
	将所有培养基进行　     　处理

	第三步
	A组培养皿打开后在干净整洁的寝室内放置5﹣10分钟
	B组培养皿打开后在潮湿脏乱的寝室内放置5﹣10分钟
	C组培养皿不做任何处理

	第四步
	将所有培养基放于30℃的恒温培养箱中培养

	第五步
	观察实验结果（菌落情况、菌落数目），并进行记录


19. 中学生小刚对“检测不同环境中的细菌和真菌，这个探究实验很感兴趣，并提出疑问：寝室的空气中有细菌和真菌吗？干净整洁的寝室与潮湿脏乱的寝室相比较，哪种寝室的环境中细菌和真菌多一些？为探究这个问题，小刚设计了如下的实验方案：
（提示：微生物包括细菌、真菌和病毒）
请针对小刚设计的实验方案，分析回答下列问题：    
（1）A，B，C三组实验中，进行实验变量处理的是________组．    
（2）第二步将所有培养基进行________处理．    
（3）接种微生物是在以上实验步骤中的第________步完成．    
（4）在三组培养基中，起对照作用的是________组．    
答案解析部分
一、单选题

1.【答案】 A   
【考点】病毒，单细胞生物，人类对细菌和真菌的利用    
【解析】【解答】    【解答】A、②可用来制面包和酒，①不可用来制面包和酒，A错误；
B、③是病毒，无细胞结构，由蛋白质外壳和内部遗传物质构成，B正确；
C、①是细菌；④是草履虫，以细菌和单细胞藻类为食，对污水有一定的净化作用．C正确；
D、①是细菌，为单细胞生物，无成形的细胞核；⑤是青霉，为多细胞真菌，具有成形的细胞核．可见①与⑤相比，在细胞结构上的主要区别是没有成形的细胞核，D正确．
故选：A
【分析】分析图例：①是细菌，为单细胞生物，无成形的细胞核；②是酵母菌，为单细胞真菌，有成形的细胞核；③是病毒，无细胞结构； ④是草履虫，为单细胞动物；⑤是青霉，为多细胞真菌，具有成形的细胞核．
2.【答案】D  
【考点】细菌的形态结构和营养方式，原生生物   
【解析】【解答】原核生物，是没有成形的细胞核或线粒体的一类单细胞生物．如细菌没有核膜包围形成的细胞核，属于原核生物．
故选：D
【分析】1、细菌的基本结构有细胞壁、细胞膜、细胞质和DNA集中的区域，没有成形的细胞核，没有叶绿体．
2、真核生物遗传物质有核膜包被，原核生物遗传物质没有核膜包被．
3.【答案】C  
【解析】【解答】解：培养细菌或真菌，应先配制好培养基，并对培养基及其培养皿等材料用具进行高温灭菌；待培养基冷却后，将细菌或真菌接种在培养基表面，进行恒温培养．
故选：C
【分析】细菌或真菌在高温环境下会被杀死，因此，接种应在高温灭菌之后进行．
4.【答案】 D   
【考点】细菌菌落和真菌菌落的区别，细菌的形态结构和营养方式，真菌的形态结构和营养方式，人类对细菌和真菌的利用    
【解析】【解答】解：A、与植物细胞相比，细菌细胞没有成形的细胞核，只有DNA集中的区域，因此细菌并不缺少遗传物质，错误；
B、虽然细菌和真菌都能够形成菌落，但是可以从菌落大小、形状以及颜色上来区分细菌和真菌，错误；
C、我们制作甜酒是利用了酵母菌的发酵作用，而不是乳酸菌的发酵作用，错误；
D、霉菌在潮湿的粮食堆中比较容易生长，正确．
故选：D
【分析】（1）细菌的基本结构包括细胞壁、细胞膜、只有DNA集中的区域，没有成形的细胞核，有些细菌的细胞壁外面荚膜、鞭毛；细菌细胞内没有叶绿体，营养方式是异养；分裂生殖；有些细菌在条件恶劣时能形成休眠体芽孢．
（2）细菌菌落特征：菌落较小，形状表面或光滑黏稠，或粗糙干燥，易挑起，多为白色；真菌菌落特征：菌落较大、菌丝细长，菌落疏松，成绒毛状、蜘蛛网状、棉絮状，无固定大小，多有光泽，不易挑，有时还呈现红色、褐色、绿色、黑色、黄色等不同的颜色（孢子的颜色）．
（3）酵母菌在无氧的条件下分解葡萄糖产生酒精和二氧化碳．乳酸菌发酵产生乳酸．
（4）细菌和真菌的生活需要一定的条件，如水分、适宜的温度、还有有机物．解答此类题目的关键是理解掌握细菌的结构、细菌菌落与真菌菌落的区别、酿酒的原理以及霉菌的生活条件．
5.【答案】 C   
【考点】真菌的形态结构和营养方式    
【解析】【解答】解：根据分析可知：细菌无成形的细胞核，真菌有成形的细胞核．②木耳、④青霉是多细胞真菌，内有成形的细胞核；①大肠杆菌、③乳酸菌细胞内无成形的细胞核，只要DNA的集中区属于细菌．
故选：C
【分析】真菌的基本结构有细胞壁、细胞膜、细胞质、细胞核，没有叶绿体．真菌中酵母菌是单细胞的，霉菌和大型真菌都是多细胞的；真菌的细胞既不含叶绿体，也没有质体，是典型异养生物．熟练掌握真菌、细菌的结构特点，即可解答本题．
6.【答案】D  
【考点】细菌和真菌的分布   
【解析】【解答】解：A、细菌和真菌要想大量繁殖，必须具备供给细菌和真菌生活的充足的有机物，培养基内含有细菌和真菌生长所必须的有机物．A错误．
B、制备适合细菌和真菌生活的培养基，一般采用琼脂（固体物质）与牛肉汁混合在一起，这样的培养基不流动，易于观察．B错误．
C、接种后的培养基不能进行灭菌处理，否则把接种的细菌杀灭，C错误．
D、将制备好的培养基先进行高温灭菌，再将少量的细菌和真菌放在培养基上，使其繁殖．D正确．
故选：D
【分析】琼脂是一种煮沸冷却后能称为固态的物质．选择牛肉汁（或土壤浸出液、牛奶）与琼脂混合在一起，就制成了培养基．培养基的制作多以选择题或是实验探究的形式出现，难度一般．
7.【答案】D  
【考点】细菌的形态结构和营养方式，细菌的生殖，真菌的形态结构和营养方式，真菌的生殖，病毒的结构和繁殖方式   
【解析】【解答】解：A、病毒必须借助电子显微镜才能观察清楚；细菌必须借助高倍显微镜才能观察到；真菌利用普通显微镜或肉眼就能观察到．A错误；
BC、细菌的基本结构有细胞壁、细胞膜、细胞质和DNA集中的区域，没有成形的细胞核；真菌的基本结构有细胞壁、细胞膜、细胞质、细胞核，液泡，没有叶绿体；病毒没有细胞结构，主要由内部的核酸和外部的蛋白质外壳组成，不能独立生存，只有寄生在活细胞里才能进行生命活动．BC错误；
D、细菌进行分裂生殖、真菌进行孢子生殖，病毒只能进行遗传物质的自我复制，D正确；
故选：D
【分析】病毒无细胞结构用电子显微镜才能看到；细菌单细胞结构，用高倍光学显微镜观察．
8.【答案】B  
【考点】生物对环境的影响，合理营养，安全用药，健康的生活方式   
【解析】【解答】A、传统的健康观是“无病即健康”，现代人的健康观是整体健康，世界卫生组织认为，健康是指一种身体上、心理上和社会适应方面的良好状态，而不仅仅是没有疾病和不虚弱．近年来，世界卫生组织又把道德修养和生殖质量也纳入了健康的范畴．其中青少年心理健康的核心是心情愉快，不符合题意；
B、“千里之堤，溃于蚁穴”说明生物对环境的影响，符合题意；
C、食物中含有六大类营养物质：蛋白质、糖类、脂肪、维生素、水和无机盐，糖类、脂肪、蛋白质都是组成细胞的主要物质，并能为生命活动提供能量．糖类是主要的供能物质，能为人体提供能量；蛋白质是构成人体细胞的基本物质，与人体的生长发育以及细胞的修复和更新有重要关系，也能提供少量的能量；脂肪是备用能源，一般存储在皮下备用．据无机盐是构成人体组织的重要材料，如：钙、磷构成骨骼和牙齿，儿童缺钙易患佝偻病（鸡胸、X形或O形腿），因此，为了促进儿童的正常生长发育，应给儿童补充含钙、蛋白质丰富的食物，如牛奶等，不符合题意；
D、凡是药物都有一定的毒性和副作用，因此要根据病情需要，恰当选择药物并合理使用，以达到好的治疗效果，尽量避免药物人体的不良作用，才是安全用药的根本，所以说药三分毒，不符合题意．
故选：B
【分析】1、青少年心理健康的核心是心情愉快．
2、食物中含有六大类营养物质：蛋白质、糖类、脂肪、维生素、水和无机盐，不同的食物中所含营养成分的多少是不一样的，如牛奶中含丰富的蛋白质，蛋白质最终产物是氨基酸．
3、安全用药是指根据病情需要，正确选择药物的品种、剂量和服用时间等，以充分发挥最佳效果，尽量避免药物对人体产生的不良作用或危害．
9.【答案】C  
【考点】传染病及其预防，免疫与计划免疫   
【解析】【解答】A、由病原体引起的并能在生物体之间传播的疾病叫做传染病．具有传染性和流行性，A错误；
B、张某与麻疹患者接触过，而没有患麻疹，说明张某患过麻疹或接种过麻疹疫苗，这种免疫是后天获得的，属于特异性免疫，B错误；
C、通过接种疫苗可以预防传染病，但并不是所有的传染病都可以通过接种疫苗来预防，如艾滋病，C正确；
D、病原体刺激淋巴细胞后或接种疫苗后都可产生抗体，D错误；
故选：C
【分析】传染病是由病原体引起的，具有传染性和流行性，传染病的三个基本环节为传染源、传播途径和易感人群．
人体的三道防 线：第一道防线是皮肤和黏膜，它们不仅能阻挡病原体侵入人体，而且它们的分泌物还有杀菌作用．人体的第二道防线指的是体液中的杀菌物质和吞噬细胞，体液中 含有的一些杀菌物质能破坏多种病菌的细胞壁，使病菌溶解而死亡．吞噬细胞能吞噬和消灭侵入人体的各种病原体．人体的第一、二道防线属于非特异性免疫，是人 生来就有的，对多种病原体都有防御功能．人体的第三道防线由免疫器官和免疫细胞（主要是淋巴细胞）组成，当病原体进入人体后，会刺激淋巴细胞产生一种抵抗 该病原体的特殊蛋白质，叫做抗体，抗体能够帮助人体清除或灭杀进入人体的病原体；当疾病痊愈后，抗体仍存留在人体内．特异性免疫是后天获得的，只针对某一 特定的病原体或异物起作用．
10.【答案】C  
【解析】【解答】A、低温保存食品的原理是抑制细菌和真菌的生长和繁殖而不是把它们杀死，A错误；
B、白细胞吞食病菌，从而防御疾病，这种免疫功能都是人生来就有的，对多种病原体都有防御功能，故属于非特异性免疫，B错误．
C、艾滋病病毒主要存在于感染者和病人的血液、精液、阴道分泌物、乳汁中，与艾滋病患者握手不会感染艾滋病，C正确．
D、由于蘑菇体内都没有叶绿体，不能进行光合作用，所以只能利用现成的有机物生活，营养方式都是异养，D错误．
故选：C
【分析】（1）食物腐败变质是由于微生物的生长和大量繁殖而引起的．根据食物腐败变质的原因，食品保存就要尽量的杀死或抑制微生物的生长和大量繁殖；
（2）免疫分为两种类型，非特异性免疫和特异性免疫．非特异性免疫是人生来就有的，对多种病原体都有防御功能．特异性免疫是后天获得的，只针对某一特定的病原体起作用．
（3） 艾滋病是获得性免疫缺陷综合症的简称，按其英文字音（AIDS）译为“艾滋病”；艾滋病是一种病毒性疾病，它的致病因素是结构上很相近似的一组病毒，这组 病毒被统称为“人类免疫缺陷病毒（HIV）”．艾滋病病毒主要存在于感染者和病人的血液、精液、阴道分泌物、乳汁中．
（4）蘑菇属于单细胞真菌，真菌的基本结构有细胞壁、细胞膜、细胞质、细胞核，没有叶绿体．
11.【答案】C  
【考点】基因在亲子代间的传递，基因的显性和隐性   
【解析】解答：    解：A、生物的性状是由基因控制的，也受环境影响，如长期在野外工作的人肤色较深，A不正确．
B、基因位于DNA上，一个DNA分子上有许多个基因，不是只有一个基因，故B错误
C、从性别遗传图解看出，男性精子中的“X”染色体和“Y”染色体决定后代的性别，C正确．
D、人有单眼皮与双眼皮之分，这一特性在遗传学上被称为一对相对性状．人的双眼皮为显性基因控制，单眼皮为隐形基因控制，若双眼皮为显性基因A控制，单眼皮为隐形基因a控制．因此双眼皮的基因组成可能是纯显性基因AA，也可能是杂合的Aa，而单眼皮一定是纯隐性基因aa．从图解中也可以看出一对双眼皮夫妇可能生出单眼皮的子女．
[image: image18.png]ped
REHEE Aa Aa

N\ N\

EHARGER A ; ; A a

FHPHRE  AA Aa Aa aa

BETHER O WRE NRE WRE  BRE




D错误．
故选：C
分析：    （1）染色体是细胞核中容易被碱性染 料染成深色的物质，染色体是由DNA和蛋白质两种物质组成；DNA是遗传信息的载体，主要存在于细胞核中，DNA分子为双螺旋结构，像螺旋形的梯 子；DNA上决定生物性状的小单位叫基因．基因决定生物的性状．一条染色体有一个DNA分子组成，一个DNA分子上有许多个基因．
（2）人的体细胞内的23对染色体，有一对染色体与人的性别有关，叫做性染色体；男性的性染色体是XY，女性的性染色体是XX．人的性别遗传过程如图：
12.【答案】C  
【考点】基因在亲子代间的传递   
【解析】【解答】解：在体细胞中，染色体成对，基因成对．成对的基因在成对的染色体上，染色体的位置相同．选项A中，A、a位置不同；选项B中，A与B，a与b不是一对基因；选项D中，成对基因的位置不同；因此只有选项C是正确的．
故选：C．
【分析】此题考查的知识点是成对的基因位于成对的染色体上．解答时可以从基因、染色体在体细胞中的特点方面来切入．
13.【答案】D  
【考点】基因在亲子代间的传递   
【解析】【解答】A、每种生物的体细胞内都含有一定数量的结构不同的染色体，这些染色体是成对存在的，在形成生殖细胞的过程中，成对的染色体分开，因此生殖细胞中的染色体不成对，A错误；
B、染色体由DNA和蛋白质组成，B错误；
C、DNA分子上具有特定遗传效应的片段是基因．基因决定生物的性状，C错误；
D、一条染色体有一个DNA分子组成，一个DNA分子上有许多个基因，D正确．
故选：D．
【分析】染色体是细胞核内的容易被碱性颜料染成深色的物质，由DNA和蛋白质组成，DNA是遗传物质的载体，它的结构像一个螺旋形的梯子，即双螺旋结构；DNA分子上具有特定遗传信息、能够决定生物的某一性状的片段叫做基因．
14.【答案】A  
【考点】传染病及其预防   
【解析】【解答】解：来宾市中小学广泛开展大课间活动，增强了学生身体素质，提高了免疫力．在传染病的预防措施中，此举属于保护易感人群．
故选：A．
【分析】传染病是由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病．病原体指能引起传染病的细菌、真菌、病毒和寄生虫等，传染病若能流行起来必须具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．
15.【答案】 A   
【考点】基因的显性和隐性    
【解析】【解答】 纯种黄色豌豆与绿色豌豆杂 交，子代豌豆为黄色，表明消失的亲代绿色性状是隐性性状，黄色是显性性状．通常用大写字母表示显性基因，小写字母表示隐性基因．用Y/y表示相对性状基 因，则Y表示控制黄色的显性基因，Y表示控制绿色的隐性基因．因此该相对性状中，显性性状为黄色．该纯种黄豌豆基因为YY，绿色豌豆基因为yy，子代基因 为Yy．遗传图解如图：
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故选：A．
【分析】（1）生物的性状是由一对基因控制，当控制某种性状的一对基因都是显性或一个是显性、一个是隐性时，生物体表现出显性基因控制的性状；当控制某种性状的基因都是隐性时，隐性基因控制的性状才会表现出来．
（2）在一对相对性状的遗传过程中，在子代个体中消失了的亲代性状，一定是隐性性状，子代显示的性状是显性性状．亲代的基因组成是纯合体．
二、填空题

16.【答案】（1）生产者
（2）捕食（或“吃与被吃”）
（3）增多
（4）破坏  
【考点】生态系统的结构和功能   
【解析】【解答】解：（1）在一定的地域内生物与环境所形成的统一整体叫生态系统，生态系统的组成包括生物部分和非生物部分，非生物部分包括阳光、空气、温度、水分、土壤等，生物包括生产者（绿色植物）、消费者（所有动物）和消费者（腐生细菌和真菌，）两者缺一不可．从生态系统的组成成分看，图中的农作物属于农田生态系统的生产者．（2）在生态系统中生产者和消费者之间因食物关系形成食物链．从生物与环境的关系来看，图中的青蛙和食草昆虫的关系属于捕食关系． （3）如果大量捕杀青蛙，昆虫因失去天敌会在一定时期内该生态系统中昆虫数量会逐渐增多．（4）人们毁林造田破坏了生物的多样性，使得生态系统容易失去平衡．
故答案为：（1）生产者；（2）捕食（或“吃与被吃”）；（3）增多；（4）破坏
【分析】（1）食物链是生产者和消费者之间吃与被吃的逻辑关系，起点是生产者，终点是消费者．（2）在生态系统中，植物能进行光合作用制造有机物是生产者，动物直接或间接的以植物为食是消费者．（3）细菌、真菌靠分解动植物的遗体维持生活是分解者．（4）在农田生态系统中，捕杀了蛇、蛙和鸟之后，由于天敌的减少鼠和昆虫就大量繁殖，从而破坏了生态平衡．
17.【答案】（1）相对性状
（2）二
（3）Aa、aa
（4）生殖细胞  
【考点】基因在亲子代间的传递，基因的显性和隐性   
【解析】【解答】解：（1）能卷舌和不能卷舌是同种生物同一性状的不同表现形式，因此能卷舌不能卷舌在遗传上称为相对性状．（2）在一对相对性状的遗传过程中，子代个体中出现了亲代没有的性状，新出现的性状一定是隐性性状，由一对隐性基因控制，亲代的性状是显性性状，亲代的基因组成是杂合的．因此根据上表第二组数据，可判断能卷舌是显性性状，不能卷舌是隐性性状．（3）显性基因用A表示，隐性基因用a表示．不能卷舌的基因组成是aa．第三组家庭子女不能卷舌的基因组成是aa，其中一个a一定来自父母，因此父母中能卷舌的基因组成是Aa．遗传图解如图：所以第三组家庭的父母基因组成是Aa、aa．（4）性状的遗传实质是亲代通过生殖过程把基因传递给了子代，生殖细胞是基因在亲子间传递的“桥梁”．
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故答案为：（1）相对性状；（2）二；（3）Aa、aa；（4）生殖细胞．
【分析】（1）同种生物同一性状的不同表现形式称为相对性状．如能卷舌和不能卷舌．（2）生物体的某些性状是由一对基因控制的，当细胞内控制某种性状的一对基因都是显性或一个是显性、一个是隐性时，生物体表现出显性基因控制的性状；当控制某种性状的基因都是隐性时，隐性基因控制的性状才会表现出来．（3）生物体的各种性状都是由基因控制的，性状的遗传实质上是亲代通过生殖细胞把基因传递给了子代，在有性生殖过程中，精子与卵细胞就是基因在亲子代间传递的桥梁．
三、实验探究题

18.【答案】（1）男性；白；DNA；基因
（2）保留
（3）A
（4）　生男生女是随机的，机会是均等的　
（5）2
（6）=50%  
【考点】基因的显性和隐性   
【解析】【解答】解：（1）基因决定性状，从染色体图中可以看出甲人性染色体是XY，因此性别是男性．男性产生的精子有两种类型（即含X和含Y染色体的精子），a表示X染色体，因此用白色表示a染色体，细胞核中能被碱性染料染成深色的物质叫做染色体，它是由DNA和蛋白质两种物质组成，DNA是主要的遗传物质，它的结构像一个螺旋形的梯子．一条染色体上包含一个DNA分子．一个DNA分子上包含有多个基因，基因是染色体上具有特定遗传信息的DNA片段．
（2）因为是随机取得，数据都是合理的，所以不能删除．
（3）A、使用透明透明塑料盒能看到颜色，有可能会挑选颜色，A错误；
B、为了保证每种棋子被抓取的概率相等，每次抓取小球统计后，应将彩球放回原来的小盒内，B正确；
C、摸棋子时，应是随机抓取，C正确；
D、在代表男性的小桶中放人两种棋子数目相等，表示两种染色体的比例为1：1，D正确；
故选：A
（4）从七组数据的平均值得出的结论是：生男生女是随机的，机会是均等的．
（5）因为a染色体是X染色体，根据题意，应该来自于4号，4号的X染色体来自于2．
（6）
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从图中可以看出：再生一个女孩的可能性还是50%
故答案为：（1）男性；白色；DNA；基因
（2）保留
（3）A
（4）生男生女是随机的，机会是均等的
（5）2
（6）=50%
【分析】人的体细胞中有23对染色体，其中22对是常染色体，1对是性染色体，女性的性染色体组成为XX，男性的性染色体组成为 XY；产生生殖细胞时，成对的染色体分开，故男性可产生两种类型的精子，女性只产生一种卵细胞．受精卵中的每一对染色体都是一条来自父亲，一条来自母亲， 含有 Y 染色体的精子和卵细胞结合，受精卵的性染色体组成就是 XY，发育成男孩；含有 X 染色体的精子和卵细胞结合，受精卵的性染色体组成就是 XX，发育成女孩，所以生男生女决定于哪种精子与卵细胞结合，不能单纯地说取决于父亲或母亲．
19.【答案】（1）A和B
（2）高温灭菌
（3）三
（4）C  
【解析】【解答】解：（1）A组培养皿打开后在干净整洁的寝室内放置5﹣10分钟，B组培养皿打开后在潮湿脏乱的寝室内放置5﹣10分钟，C组培养皿不做任何处理，故A，B，C三组实验中，进行实验变量处理的是A和B组．（2）细菌和真菌的生活需要一定的条件，如水分、适宜的温度、还有有机物．因此首先要配制含有营养物质的培养基，可以用牛肉汁加琼脂熬制，然后把培养基和所有用具进行高温灭菌，以防杂菌对实验的干扰，（3）（4）为防止高温杀死细菌、真菌，所以高温杀菌后要等冷却，再进行接种，接种微生物是在以上实验步骤中的第三部中完成的，A组培养皿打开后在干净整洁的寝室内放置5﹣10分钟，是实验组，B组培养皿打开后在潮湿脏乱的寝室内放置5﹣10分钟，也是实验组，C组培养皿不做任何处理，其对照作用．接种后放在温暖（30℃的恒温培养箱）的地方进行恒温培养．注意：定期观察并详细记录实验现象．
故答案为：（1）A和B；（2）高温灭菌；（3）三；（4）C．
【分析】在研究一种条件对研究对象的影响时，所进行的除了这种条件不同以外，其它条件都相同的实验，叫对照实验，在实验中，控制变量和设置对照实验是设计实验方案必须处理好的两个关键问题．据此解答：
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